

LA SEÑORA

Doña Carmen Cós de los Angeles
(Viuda de Martínez)
ha fallecido el día 13 de febrero de 1918
A LA EDAD DE 95 AÑOS

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don César (Capellán de la prisión provincial), don Luis, doña Mercedes, doña Analia (ausentes) y demás parientes,

Suplican a sus amigos y conocidos tengan la caridad de rogar a Dios por su alma, y asistan a los funerales, que por el eterno descanso de su alma se celebrarán hoy, jueves, a las diez de la mañana, en la Iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Paseo de Menéndez Pelayo, número 9, 2.º, al sitio de costumbre, favores por los que las quedarán reconocidos

La misa de alma se celebrará hoy, a las ocho, en dicha parroquia de Santa Lucía.

Santander a 14 de febrero de 1918.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada

Funeraria de C. San Martín, Alameda 1.º, 22; Tel. 481.—Servicio permanente

PRIMER ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

D.ª Pilar Ceballos Gómez
que falleció en esta ciudad el 15 de febrero de 1917

R. I. P.

Don Maximiano Ceballos López, su esposa e hijos; doña Enriqueta Jiménez, viuda de don R. Ceballos Gómez; don Ricardo, doña Emilia, doña María Candelaria, doña Isabel y doña Concepción Gómez de Hornedo; don Luis y doña Susana Gómez de Rojas y demás parientes,

Suplican a sus amigos, singularmente a los legatarios, tengan la caridad de rogar a Dios por su alma.

El funeral que se celebrará mañana, día 15, en la parroquia de la Anunciación (Compañía), a las diez y media, será aplicado en sufragio de su alma, e igualmente las misas que en dicha parroquia se celebren ese día.

Santander 14 de febrero de 1918

R. I. P.

D. Francisco Gómez-Acebo y Quintana
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE FEBRERO DE 1917

Las misas que se celebran el 16 del corriente, a las ocho y media, en San Roque (Sardinero); siete y media, ocho y media y once, en Santa Lucía, y seis y media, siete y ocho, en la iglesia de los PP. Carmelitas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus padres, hermanos, abuela, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos no le olviden en sus oraciones.

SANTORAL

Día 14.—Jueves.—San Valentín, mártir; el beato Juan Bautista de la Concepción, patrón de Almodóvar del Campo, y San Vidal.

Día 15.—Viernes.—San Faustino, San Severo, presbítero, y Santos Cástor y Lucio, mártires.

CARLOS M.ª CONACHY
DENTISTA
Calle de Castelar, número 4

LOS MINEROS DE CARBÓN

Nuestros lectores conocen, por haberse hablado de ello varias veces en estas columnas, las dificultades con que se tropieza para el transporte de carbón por la línea de La Robla, y ya hemos indicado en otra ocasión que existe el propósito de intervenir en forma activa en el tráfico del ferrocarril de dicha línea.

Los resultados de esa intervención interesan a todos los mineros que se sirven para transportar sus productos del ferrocarril mencionado, y se hace preciso, por lo tanto, que se hallen preparados para intervenir a su vez activamente, con el fin de que la acción oficial sea eficaz y beneficiosa para todos.

Para ello es preciso que exista un organismo que pueda ostentar la representación de todos los mineros y

entenderse con el delegado de Transportes de Santander y con la Compañía de La Robla, estando en contacto con el uno y con la otra.

Los mineros de la línea se hallan asociados parcialmente dentro del "Consorcio Minero" domiciliado en León, y existe además otra agrupación de delegados creada en la asamblea magna no ha mucho celebrada en Cisterna.

Entendiéndolo así, varios mineros de los que utilizan el ferrocarril de La Robla para el transporte de sus carbones, han dirigido una circular a todos los restantes convocándoles a una reunión que se celebrará en Bilbao el sábado próximo, a las once de la mañana, para acordar lo conducente a los fines expresados.

Es de creer que de esa reunión se obtenga el resultado apetecido y, como consecuencia, una mayor facilidad para conseguir un aumento en el transporte de carbón.

Tenemos motivo para creer que no tardará mucho en intensificarse ese transporte, lo cual tiene una gran importancia para resolver el problema del carbón, uno de los más graves que ha planteado en España la actual guerra.

Ecós de sociedad

Ayer salieron para Barcelona D. Joaquín Gacitúa, su hijo el notable pianista José y su bellísima hija.

Ayuntamiento

SESION ORDINARIA

Ayer, a las cinco de la tarde celebró el Ayuntamiento sesión ordinaria bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Elordi.

Asistían los concejales señores Casuso, Mañueco, López Dóriga, Gutiérrez (don Francisco), Lasso de la Vega, Fernández Quintanilla, Ortiz, Ruiz (don Luis), Jado, Arri, García del Río, Toledo, Gómez Collantes, Lamera, Quiroga, Pomo, Arce, González, Rosales, Castillo, Pelayo, Méndez y García (don Eleofredo).

Se leyó y aprueba el acta de la sesión anterior.

Se acuerda celebrar en la próxima sesión el sorteo de contribuyentes para la junta municipal.

ANTES DEL DESPACHO

El alcalde dice que se acordó destinar 5.000 pesetas al reparto de bonos a los pobres y añade que se han gastado 6.600.

Pide al Ayuntamiento autorización para pagar la diferencia. Así se acuerda.

Dice también el señor Pereda Elordi que en la última sesión se acordó solicitar del Estado que se haga cargo del Paseo de Sánchez de Porrúa.

En virtud de aquel acuerdo, una Comisión del Ayuntamiento visitó al subsecretario del ministerio de Goberna-

ción para pedirle que apoyara la gestión, lo cual ofreció el señor Pico.

Termina diciendo que solo falta mejorar el oportuno expediente. Se acuerda hacerlo.

—Se da cuenta de un escrito de don José-Rioja y Martín exponiendo la situación en que se encuentra la Estación de Biología Marítima y ruega al Ayuntamiento que solicite que dicho centro vuelva a depender del Museo de Historia Natural.

Se acuerda hacer la petición en la forma que indica el señor Rioja.

DESPACHO ORDINARIO

Comisión de Obras.—Se autoriza a doña Cecilia del Peral para poner a su nombre, una sepultura.

—Idem a don José Martínez para reformar dos hoteles en la prolongación de Lope de Vega.

—Idem a don José Calderón para construir unos almacenes en el solar del antiguo teatro.

—Informe sobre el proyecto de balneario en la primera playa presentado por don Francisco García.

Queda sobre la mesa.

—Dictamen sobre la forma de ocupación a la clase obrera.

El señor Quiroga defiende, en nombre de la minoría maurista, una proposición en la que se sostiene que la designación de braceros y jornaleros es facultad del Ayuntamiento, y se funda para ello en un decreto del señor Moret. Propone que pase el asunto a estudio de los letrados municipales.

El presidente de la Comisión de Obras, señor Fernández Quintanilla, sostiene el criterio de que la designación es facultad de la Alcaldía, fundándose en una R. O. de 22 de junio de 1914.

El señor Castillo se opone a que pase el asunto a los letrados municipales, por considerarlo innecesario.

Los señores Arri, Gómez Collantes y García (don Eleofredo) opinan que debe pasar a los letrados.

El señor Fernández Quintanilla defiende brevemente el criterio de la Comisión.

Rectifican varios concejales y se acuerda que pase a los letrados municipales con los votos en contra de los señores García del Río y Castillo.

—Modificaciones en el proyecto de arreglo de la calle de Valbuena.

El señor García (don Eleofredo) combate el dictamen, defendiéndolo el presidente de la Comisión, señor Fernández Quintanilla, y se aprueba por unanimidad.

—Se acuerda adquirir grava sin las formalidades de subasta, facultando a la Alcaldía para adquirirla por concurso.

—Queda enterada la Corporación de las cuentas de Obras por administración ejecutadas durante la semana.

Comisión de Ensayos.—Se autoriza a don Aquilino Lanero para construir unos almacenes en la segunda zona de Mallao.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Comisión de Policía.—Se acuerda no considerar necesario subvencionar al Instituto de Higiene propuesto por el señor inspector de Sanidad.

—Se desestima la instancia del contratista de la limpieza sobre la regadera automóvil.

PROPOSICIONES, RUEGOS Y PREGUNTAS.

Se aprueba una proposición de los concejales que forman la Comisión de Biblioteca y Museo, para que sea nombrado vocal permanente de la misma don Luis Escalante.

El señor Mañueco dice que ha tenido noticia de que han desaparecido algunos materiales de una casa que el Ayuntamiento cedió a la Asociación de Caridad y pide que se ponga en claro lo que haya en el asunto.

El señor Lasso de la Vega confirma las manifestaciones del señor Mañueco.

El alcalde ofrece poner el asunto en conocimiento de la Junta de Caridad y hacer cuanto esté en su mano para esclarecerlo.

El señor García del Río pide que se despaquen los autos de solicitudes de corta de árboles en Peña Castillo.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar, se levanta la sesión a las seis de la tarde.

En la Presidencia

(Por teléfono.)

El señor García Prieto recibió a los periodistas, manifestándoles que la situación en provincias es normal.

Habló de lo que significa la explosión del petardo en Barcelona, manifestando que el suceso carece de la importancia que en un principio se le ha dado.

El suceso ha sido solamente que un muchacho colocó un petardo en los rieles del tranvía.

Ello, como se ve, no tiene importancia alguna, y es de sentir que de cosas de tan poca monta se haga pie para sembrar el pánico injustificadamente.

Refiriéndose al hundimiento del vapor "Ceferino", dijo que conceptuaba exageradas las noticias aparecidas en la Prensa, aunque él no puede determinar con precisión lo ocurrido.

El caso se estudiará en el próximo Consejo de ministros.

El jefe del Gobierno, hablando de un sueto publicado en algunos periódicos de anoche, en los que se afirma que existe diversidad de opiniones entre los ministros, las cuales han obligado al marqués de Alhucemas, recientemente, a acudir a Palacio para presentar la dimisión, que fué retirada ante las reiteradas insistencias del Rey, por lo menos, hasta después de pasadas las elecciones, dijo que hay que tener en cuenta el día en que se ha publicado ese sueto y con solo esto puede darse perfecta cuenta de que se trata de una broma de Carnaval.

El Presidente acudió esta mañana a Palacio para despachar con el Rey, permaneciendo en el regio alcazar hasta las doce y cuarto, debido a que tuvo que esperar porque había capilla pública, siguiendo la costumbre de años anteriores.

En cuanto regresó al ministerio de Estado recibió la visita del embajador de Rusia en Madrid y de los ministros de Suecia y Dinamarca.

No dijo después el señor García Prieto que una Comisión de la Casa del Pueblo había visitado al ministro de la Gobernación, reclamando contra una Real Orden del 26 de enero, por la que se niega a los camareros el descanso semanal.

Manifestó que no se tenían noticias complementarias del torpedeamiento del "Ceferino".

Se han pedido a las autoridades de Marina de Tenerife toda clase de detalles, interesándose los remitan con verdadera urgencia. Si llegan con tiempo, nos ocuparemos del hundimiento de dicho barco en el Consejo de esta tarde.

Un periodista le interrogó si oconocía la versión que daba "El Imparcial" acerca de los detalles en que fué torpedeado el "Ceferino".

No sé a qué se refieren ustedes—respondió el marqués de Alhucemas.

MADRID

Una nota de Italia

El presidente del Consejo, esteso guardador del régimen del mutismo, ha negado arduamente que el embajador de Italia formulase reclamación alguna por el hundimiento del vapor "Duque de Génova", y "El Sol", que fué el diario que dio la noticia, luego de referir detalladamente lo ocurrido y de afirmar que existe la advertencia diplomática, se expresa en estos términos: "La cuestión política exterior que suscita el caso del "Duque de Génova" puede ser la más grave que haya afrontado el Gobierno español. Se ha comprobado perfectamente—estamos seguros de que cuando el ministro de Marina reciba los informes oficiales, si los ha recibido ya, confirmará estas informaciones—, se ha comprobado, repetimos, que el "Duque de Génova" fué hundido dentro de la primera milla de nuestras aguas. El submarino disparó desde la parte de tierra, es decir, estaba más adentro que el mismo buque italiano; se hallaba protegido por la costa, paseándose a la vista de la playa. Se ha encargado la información técnica al crucero "Alvaro de Bazán", y no queremos añadir una sola palabra más hasta que llegue el expediente y claro es que en las condiciones actuales de España, con Gobierno de autoridad escasa, que labora bajo la presión del miedo y de otras estrictas limitaciones, es a llegar a un momento en que lo que por cuenta propia no hemos querido hacer en defensa de nuestra dignidad, los nuestros intereses, lo tengamos que hacer por cuenta ajena, dando así un ejemplo de verdadera vergüenza internacional, y tan grotesco y necio es acusar de antipatriotismo a los que tratan estos problemas desde un punto de vista muy alto, como suponer—ya hemos visto recuadrada la especie—que los Gobiernos extranjeros necesitan insigaciones de nadie para proceder como crean conveniente. Olvidamos, sin duda, que todos los países beligerantes están gobernados por verdaderos "Gabinetes de guerra", y que se caracterizan por la investigación y el rigor, porque así lo demanda la opinión entera de esos países."

Por si eran pocos los problemas que dificultaban la vida española, la cuestión internacional se empeora cada vez más, hasta el punto de que ya hay quienes suponen que estamos abocados al caso de Grecia. Y sin pasión, sin política, es necesario que hagamos un paréntesis saludable en nuestras filias y fobias para pensar solamente en los españoles. Y sintiendo el patriotismo, soñando con el deber, tenemos por fuerza que comprender que la situación de neutrales debe garantizarnos contra unos y otros. Ni los aliados pueden exigirnos más de lo que incumben a nuestros deberes internacionales ni los imperios centrales pueden tomar ventaja de nuestras filias contra la acción aliadollí. Esto es lo que hay que hacerles comprender, con todos los respetos que merecen, pero también con toda la energía que nuestros intereses reclaman.

Enjuiciando serenamente, nadie podrá decir que nuestra neutralidad ha sido vulnerada en beneficio de ninguno. Si no celebráramos convenios comerciales con Alemania es porque materialmente es imposible. Si los hemos efectuado con los aliados, es porque en ello ha nuestra vida comercial. Sobre que no hay por qué fijar categorías jurídicas y estimar punible en España lo que pareciera lícito cuando lo hicieran otros países. Ello supondría mengua para nuestro país, y no podría admitirse. Claro que esto sucede porque el Gobierno ha permitido que con oro extranjero se forjen en España sectores opinales. Y como el mercaderismo obliga a los actos más reprobables, por eso se da el caso de que haya españoles que justifiquen lo que no se puede justificar, en vez de sobreponer a sus simpatías por este o aquel bando los intereses de España.

No están las cosas para que se pueda contar en que este estado sea transitorio. Las campañas se intensificarán, cual si de España dependiese la vida de otros países.

Unas y otras naciones se disponen a la captación, si bien las hay que sobrepasan los límites prudenciales para llegar a irritantes excesos. Y lo peor es que hasta al Parlamento pretenden llevar la semilla de la discordia. Urge, pues, que la conciencia nacional se ma-

nifeste, unida y recia, contra esas captaciones, para reclamar, al propio tiempo que una neutralidad digna, nuestro derecho a vivir sin vilipendio y sin coacciones.

Lázaro Casajuana.

El miércoles de Ceniza

Terminaron las fiestas de Carnaval, si fiestas puede llamarse a lo que ha habido, por lo menos en Santander, y hemos entrado en la Santa Cuaresma.

Ayer por la mañana hubo en todos los templos de la ciudad gran concurrencia de fieles, que se acercaron a la ceniza con que simboliza la Iglesia lo fugaz de las glorias terrenas.

Afortunadamente, no hubo ayer el llamado entierro de la sardina, ridícula mas carada con que otros años se ofendía a la religiosidad de nuestro pueblo.

UN DIÁLOGO POLÍTICO

Crisis conjurada

Motivos del planteamiento.—El marqués de Alhucemas, disgustado.—Al fin se sacrifica.—El retiro de Torre-Iodones.

Huyendo del bullicio de Carnaval, nos dirigimos la tarde de ayer al Parque del Oeste. Sentados en un banco, conversaban allí dos políticos liberales, creyéndose solos.

Sentimos curiosidad. ¿Nos poníamos a escuchar desde un banco próximo, situado a su espalda? ¿Les dejábamos? La curiosidad, que en los periodistas no es defecto, sino virtud, triunfó en nosotros, y en verdad que no nos arrepentimos de ello. Gracias a la indiscreción, hoy contamos a nuestros lectores el diálogo.

—De modo—preguntó el que parecía menos enterado—que ha habido en los días pasados una crisis?

—Sí. La crisis se planteó en el seno del Gobierno, teniendo un doble origen: uno, la cuestión de los gobernadores, según hizo público el "Boletín" electoral de la oficina regionalista; otro, las complicaciones exteriores derivadas del torpedeamiento del "Giralda".

—Pero, ¿no decías los ministros que ellos estaban siempre de acuerdo?

—Pues en la ocasión presente no lo estaría. Yo puedo afirmar que la crisis se planteó, y que el presidente del Consejo la hizo llegar al poder moderador.

—Después...

—Como puede usted comprender, yo no sé lo que pasaría en la cámara Regia. Lo que sí sé es que el señor García Prieto, al entrar, estaba decidido a dimitir, y al salir se encontraba resignado a continuar en el Gobierno.

El presidente del Consejo es un hombre de patriotismo, y seguramente pesaría en su ánimo la consideración de que en estos momentos, con el orden público incierto, con las complicaciones exteriores abundantes, no era lícito a un monárquico abandonar a la Corona, creándole el problema de una crisis total.

—Entonces, ¿cómo se resolvió?

—Los periódicos tuvieron razón al afirmar que había habido crisis; el jefe del Gobierno también la tuvo al negarlo.

—¿Y durará mucho esta situación ministerial?

—No. El marqués de Alhucemas se creará relevado de sus compromisos tan pronto haya un Parlamento.

Las Cortes serán instrumento de Gobierno (al menos en la apariencia), y con arreglo a su composición podrá formarse un Gabinete que sustituya al actual.

Tay vez por eso el señor Cambó ha dicho que otras Cortes se hicieron para gobernar quienes ocuparan el Poder, y que éstas se hacen para que gobiernen otros.

—¿Y García Prieto?

—Le encuentro muy sereno, pero muy triste. No hace mucho que, lleno de honda melancolía, lo oyo decir un amigo suyo de la intimidad: "Yo ya sé cuál será la conclusión: mi retiro a Torre-Iodones."

—¿Y Dato?

—El será verdadero árbitro de la situación, por que dispondrá de un grupo parlamentario homogéneo, disciplinado, que habrá sobrevivido a las campañas e iras de todos los renovadores.

Como recomienda el proverbio árabe, sólo tiene que "sentarse a la puerta", y verá pasar los cadáveres de sus enemigos.

Lorpedeamiento del vapor "Ceferino"

(Por teléfono)

En Madrid se han recibido informes de carácter particular, acerca del torpedeamiento del vapor español "Ceferino".

Según esos informes, el citado buque, que navegaba con cargamento de sal para la colonia inglesa de Lenang y con carga general para Manila, fué torpedeado en las mismas condiciones que el "San Sebastián".

Añádese que los tripulantes del "Ceferino" embarcaron en cuatro botes, que fueron convoyados por el submarino hasta el puerto de Horquilla.

Allí desembarcó el comandante del sumergible, preguntando por dos súbditos alemanes que suponía internados en el citado puerto.

El alcalde de Horquilla y otra autoridad quedaron detenidos en el submarino, y fueron puestos en libertad cuando regresó el comandante, convencido de que allí no se encontraban sus compatriotas.

Estas noticias no han sido confirmadas oficialmente.

Las corridas del verano

Ignoramos el estado en que se encuentra la organización de las corridas del verano, pero mucho nos tememos que por no llevar aquella con la actividad que requiere, se encuentre luego la Asociación de Caridad con que los diestros de primera fila tengan ya comprometidas las fechas en que se quería que actuaran en Santander, y con que las ganaderías de renombre no tengan toros.

No será esto raro ni sorprendente, si se tiene en cuenta que plazas de la importancia de las de Valencia, Bilbao y San Sebastián tienen ya contratados diestros y toros.

Proceder con calma en este asunto puede dar lugar a que los buenos propósitos que animan a la Asociación de Caridad para confeccionar un cartel digno de la importancia veraniega de nuestra capital se vean defraudados, y luego tenga que apalarse a diestros de segunda fila que no dan fama y, lo que es peor, no dan dinero.

Y esto sería lamentable para la benemérita institución y constituiría para ella un enorme fracaso, del que seguramente no podría resarcirse tan pronto.

La ocasión—como dice el refrán—la pinta calva, y a nuestro juicio éste es el momento oportuno para confeccionar el cartel, si es que, como presumimos, no le ha ultimado aún la Asociación.

Acerea de los diestros no hemos de hacer ninguna advertencia, porque ya sabe como todo el mundo, quienes son los que dan honra y provecho, que es lo que se persigue y lo que conviene, lo mismo a la Asociación de la Caridad que a Santander.

EL PROCURADOR

LÓPEZ BISBAL
ha trasladado su despacho a Bailén, 2, tercero

EN FOMENTO
(Por teléfono)

El señor Alcalá Zamora dijo esta mañana que estaba satisfecho de la forma en que va resolviéndose el problema de la construcción de vagones en las diferentes fábricas.

Añadió que había sido designado el vapor "Concha" para el abastecimiento de carbón de las Compañías ferroviarias.

Tengo noticias—ha dicho—de que en Puertollano no se han suspendido estos días las operaciones de carga de carbón.

Algunas Compañías se han visto precisadas a pagar un jornal triple a los obreros.

Ha pasado de 700 el número de toneladas cargadas diariamente.

Solo dos días bajó algo esa cantidad, por causa de la gran marejada reinante.

Han sido multadas—dijo—otras dos Compañías por tenerse noticias de que exportaban carbón con una cantidad de materias extrañas que excedía de lo que reglamentariamente se les concede.

Crónica retrospectiva

(Noticias publicadas por LA ATALAYA en 15 de febrero de 1893.)

La provincia de Santander contará en breve con nuevos elementos de progreso industrial y comercial, aparte de la dársena de Mallao.

Una compañía belga de las más importantes ha emprendido los estudios para la construcción de un ferrocarril económico de vía estrecha de Santander a Madrid, que pasará por La Concha, Villacarriedo, Vega de Pas, San Pedro del Romeral, Puerto de la Magdalena, Escalada, Burgos y Aranda, partiendo de allí directamente para Madrid.

La línea medirá unos 370 kilómetros.

Esta empresa se propone explotar además la riqueza minera de la provincia.

Don Pablo Espinosa, a nombre de la Casa Proceres hermanos, ha presentado en el Gobierno civil una instancia para sanear una marisma en la margen izquierda de la ría del Astillero, en término de Mallao, con el fin

Gran Casino del Sardinero

JUEVES, 14

Minutillo se presenta voluntario, cómica.

La estatua del silencio, comedia en dos partes.

En lucha con el destino, cine-drama en tres partes.

Despedida de LEGER-LIA.

Mañana: "Lebas de LA TROUPE LE CUBSON", acróbatas saltadores

Purgante ideal
Palmil-Jiménez Compresas tocológicas y de gasa en cajas metálicas esterilizadas
Acetate de ricino
dulce, fluido y aromático

CAJAS PARA PARTOS
Soluciones inyectables esterilizadas
Farmacia y Laboratorio farmacéutico, **JIMÉNEZ**
Plaza de la Libertad.—Teléfono 33.

Tratamiento racional e higiénico
DE ESTREÑIMIENTO HABITUAL
Agaramil-Jiménez
Producto vegetal
a base de Agar-Agar

Espectáculos

Gran Casino del Sardinero
A las cinco media de la tarde, cinco variedades.
Sala Marbón
Espectáculo de cine.
Desde las seis, la hermosa película dramática titulada «El puente fatal».
Pabellón Marbón
Espectáculo de cine.
Desde las seis, la grandiosa y sensacional película titulada «Los abismos del vicio».

DE BILBAO

(Por teléfono.)
Las elecciones
Esta noche, en una reunión celebrada en Valmaseda por distintos elementos políticos, se ha acordado ofrecer la candidatura para las próximas elecciones a diputados al excalde de Bilbao don Gregorio Baparda, para luchar frente a don Ramón de la Sota.
Apoyarán a aquél los dinásticos y los republicanos, que han renunciado a presentar candidato del partido.
—El partido nacionalista apoyará a don Pedro Chabaud, contra don Alberto Aznar, y las izquierdas votarán al señor Echevarrieta, a pesar de la negativa de éste.
El «Urko-Mendi»
La Casa Sota ha enviado una nota a los periódicos, en la que se dice que el vapor «Urko-Mendi» llegó ayer a Las Palmas y salió para Valencia.

Lo tratado en el Consejo

(Por teléfono.)
La referencia dada por el señor Fernández Prida del Consejo de ministros celebrado hoy no convenció a nadie.
Había motivos sobrados para que así corriera, y en efecto, los periodistas han podido averiguar que en la reunión se trató en primer término de las medidas electorales que deben ser adoptadas, especialmente para evitar la compra de votos y las suplantaciones.
La discusión fué muy acalorada. Empezaron a estudiarse las reclamaciones presentadas con relación a los compromisos para las elecciones de senadores.
El ministro de la Gobernación que dió encargado de presentar al primer Consejo de ministros que se celebre una fórmula concreta sobre el asunto.
Los ministros estuvieron tres horas discutiendo lo relativo a los torpedeamientos de barcos españoles y de barcos extranjeros en aguas jurisdiccionales españolas.
Se trató principalmente del hundimiento del vapor español «Cefirino» y del torpedeamiento del italiano «Duque de Génova».
La discusión la sostuvieron principalmente el ministro de Marina y el señor García Prieto, como ministro de Estado, y se adoptaron, en principio, algunos acuerdos para garantizar la seguridad de nuestra navegación y el respeto a las aguas jurisdiccionales.
El debate fué en extremo apasionado y versó principalmente sobre la reclamación formulada por Italia.

Presagios sobre la guerra en 1918

(Por teléfono.)
Zurich.—«El National Tidende», de Copenhague, dice así:
«La ofensiva anglo-francesa de 1917 no ha logrado todavía su objetivo, desarrollándose, en cambio, tanto en el frente Este como Sub-occidental, acontecimientos de gran importancia.
Primero tuvo lugar el derrumbamiento de Rusia y luego la gran derrota italiana, que de un solo golpe obligó a Francia y a Inglaterra a prolongar su frente occidental hasta la desembocadura del Piave. Está claro que el desprendimiento de Rusia ejerció gran influencia sobre la relación de fuerzas entre ambos grupos combatientes. Casi la mitad de la fuerza en tropas de la Entente se perdió en la caída de Rusia y en el frente occidental ofrece después la derrota italiana, mayores ventajas para la ofensiva austro-alemana.
Si se considera que las Potencias Centrales, antes del derrumbamiento de Rusia y de la derrota italiana, no solamente resistían en los frentes Oeste y Sudoeste, sino que emplearon también tropas en la victoriosa campaña contra Rumania, se deduce que las ventajas en el año 1918, comparadas con las del año pasado, son mucho más favorables para las Potencias Centrales.
La conquista de Bagdad y de Jerusalén no pueden compensar, bajo el punto de vista militar, el cambio de los acontecimientos en los frentes europeos.»

DE VITORIA

(Por teléfono.)
Política local
Ha quedado rota la unión de las derechas, después de haber sido publicado el nombre del candidato que presentarán los nacionalistas.
Los carlistas presentarán a don Martín Aznar.
Está descontento el triunfo del señor Dato con una aplastante mayoría.
Españoso crimen
Una sirvienta llamada Luisa Fernández, que dió a luz un niño, le cortó la cabeza, partiéndola en dos pedazos para arrojarla por el retrete.
El cuerpo le ocultó entre los colchones de la cama para irle haciendo desaparecer.
Esta mañana fué descubierto el crimen y la infanticida ha sido trasladada al hospital, desde donde pasará a la cárcel.

Aviso importante

(Por teléfono.)
Madrid.—La Comisaría General de Abastecimientos ha dictado el siguiente aviso:

En lo sucesivo, para facilitar el transporte de mercancías, se establece el siguiente orden de preferencia:
Primero. Material para ferrocarriles.
Segundo. Trigos, harinas y demás cereales.
Tercero. Explosivos del ramo de Guerra y para las minas.
Cuarto. Carbón vegetal y mineral.
Quinto.—Leña.
Sexta. Ganado de todas clases.
Séptimo. Piensos y forrages.
Octavo. Patatas, hortalizas y demás legumbres.
Noveno. Arroz.
Décimo. Huevos.
Undécimo. Aceites de oliva y de semillas.
Duodécimo. Bacalao.
Décimo tercero. Pescados frescos.
Décimo cuarto. Sal.
Décimo quinto. Remolacha.
Décimo sexto. Gasolina, benzina sustitutos y primeras materias.
Solamente se cambiará este orden cuando convenga a juicio de la Comisaría de Abastecimientos.

Un telegrama del Kaiser al Canciller

(Por teléfono.)
Berlín.—Con ocasión de la firma de la paz entre los Imperios Centrales y Ucrania, el Emperador ha remitido al Canciller el siguiente telegrama:
«He recibido esta noticia con la más profunda gratitud hacia Dios, que en estos tiempos graves tendió su mano protectora de un modo visible a Alemania.
Felicitó a vuecencia sinceramente por los trascendentales éxitos obtenidos en su política, y espero que el tratado de paz que acaba de firmarse sea base de las futuras relaciones amistosas entre los Imperios Centrales y el nuevo Estado.
Tres años de la lucha más viva por parte del enemigo han roto el cerco que nos oprimió gracias a los hechos más heroicos de nuestros Ejércitos.
La palabra paz se ha convertido en realidad, y por vez primera en esta lucha gigantesca nos hemos aproximado nosotros a ella.
Convencido el pueblo alemán de su espíritu de sacrificio, penetrado de su vigor inquebrantable con la conciencia limpia, unido en el interior y creyendo en su futuro, cumplirá, juntamente con sus fieles aliados, las nuevas misiones que esta guerra puede exigirle aún.»

Telegramas cortos

Sobre el torpedeamiento del «Duque de Génova»
Espérase que durante la mañana de hoy informará el Estado Mayor Central de la Armada en el expediente emitido por la autoridad marítima de Valencia, sobre el torpedeamiento del vapor italiano «Duque de Génova».
En este caso, el ministro de Marina, señor Jimeno, llevará el asunto al Consejo de esta tarde.
Además, se ocuparán los ministros de las incidencias de los últimos torpedeamientos.
A recoger naufragos
En el ministerio de Marina se ha recibido un despacho anunciando que el cañonero «Laya» ha salido a alta mar con objeto de recoger naufragos de buques últimamente torpedeados.
El Ogio al Papa
Ginebra.—Toda la Prensa en general elogia con entusiasmo a Su Santidad, a cuya mediación se debe que el comandante del crucero «Em dem», von Muller, quede internado en Suiza.
Una proclama de Krilenko
Petrogrado.—El general Krilenko ha dirigido una proclama al Ejército ruso, en la que da cuenta de la terminación de la guerra con los Imperios Centrales y anuncia que hoy dará principio el licenciamiento de las tropas por quintas sucesivas.
No la reconocerá
Londres.—Se sabe de buen origen que el Gobierno británico no reconocerá en modo alguno la paz concertada entre los Imperios Centrales y Ucrania.
Asquith pide explicaciones al Gobierno
Londres.—En el reciente discurso que Mr. Asquith ha pronunciado en

la Cámara, aludió al reciente Consejo interaliado y censuró que en él se tratara de limitar las atribuciones del mando inglés.
A informar al Kaiser
Nauen.—El Canciller, conde Hertling, y el ministro de Estado, Mr. Kuhlmann, han salido hoy para el Cuartel General con objeto de informar al Kaiser sobre los últimos acontecimientos y situación creada por estos.
Las paz con Rusia
Basilea.—Un periódico dice: Trousky se inclina ante nosotros por el ultimatum moral que representa la paz con Ucrania.
Añade que no firma la paz, pero la declara, y dice que ésta es la paz más extraordinaria de la historia.
Dice también que la formación de un Cuerpo de tiradores franco-ruso no tendrá por qué causar asombro en Alemania.
El señor Rendueles
Continúa en grave estado el exdirector de Instrucción Pública señor Rendueles, que sufrió esta mañana un fuerte ataque.
El entierro de la sardina
Con gran animación se ha celebrado hoy en la Pradera del Corredor el entierro de la sardina.
Riña sangrienta
Madrid.—En el vecino pueblo de Hortaleta ha ocurrido hoy un suceso sangriento.
Un individuo llamado Frutos Redondo riñó con el pastor Francisco Pérez, al que derribó al suelo golpeándole.
Un hermano del agredido intervino en la cuestión y sacando un revolver disparó contra Frutos, matándole.
El criminal fué detenido.
Los productores de remolacha
Zaragoza.—El día 17 se celebrará una asamblea regional de productores de remolacha, para fijar los precios que han de regir en la próxima campaña.
Mitín de mujeres
Castellón.—En Villarreal se agitaron las mujeres, protestando de la carestía de las subsistencias.
Los grupos de mujeres se estacionaron frente a la Casa Capitular, donde estaban reunidos en junta los panaderos.
Estos acordaron mantener los precios que han regido hasta ahora.
Anuncio de huelga
Cartagena.—Los obreros de la fábrica de gas han anunciado que se declararán la huelga si no se les concede un aumento de dos reales en el jornal.
La cuestión de los transportes
Valencia.—En el domicilio del sindicato gremial se ha celebrado una asamblea nacional de Federaciones, en la que se acordó pedir al Gobierno la adopción de medidas para regularizar los transportes.
El vapor «Miramar»
Coruña.—Puede considerarse completamente perdido el vapor «Miramar», embarrancado hace unos días.
De Rusia
Petrogrado.—Todas las Compañías navieras formadas por Sociedades anónimas, casas comerciales y otras entidades han sido convertidas en propiedad del Estado.
La guerra submarina
Londres.—Durante la semana última, entraron en los puertos ingleses 2.401 barcos, y salieron 2.474.
Fueron hundidos por los submarinos:
Buques de más de 1.600 toneladas, 13, incluyendo dos correspondientes a la semana que terminó el día del corriente.
Hundidos de menos de 1.600 toneladas, 2.
Ataques infructuosos, 11.
Pesqueros hundidos, 3.
De Barcelona.—Explosión de un petardo
En la casa número 89 del Paseo de Gracia ha hecho explosión un petardo, el cual produjo serios desperfectos en la puerta principal y en el mármol de la escalera.
Un pedazo de vidrio alcanzó a la sirvienta de la señora viuda de Puig, la cual resultó herida levemente.

Las negociaciones de Brest-Litovsk, demuestran que la paz está aún muy lejos.
En la última conferencia interaliada, celebrada en Versalles, se examinaron las declaraciones del Canciller de Alemania y del ministro de Negocios Extranjeros de Austria Hungría.
Hay, ciertamente, entre ellas diferencias de tono, pero, consideradas en conjunto, mantienen sistemáticamente la voluntad de rechazar en su integridad las justas demandas de las potencias aliadas.
Los Gobiernos adversarios, al considerar las cuestiones ajenas, no de jan a la Entente otra posibilidad que sufrirla paz que les plazca imponer, por lo cual es inútil y perjudicial detenerse a discutir puras abstracciones.
Por lo que hace a Italia, las razones de legitimidad, que son nuestros fines de guerra, persisten en la misma manera en que se declararon desde que comenzó deliberadamente a afrontar la gigantesca prueba.
Ahora, como entonces, Italia no puede pedir más, como tampoco puede pedir menos, sino la realización de unidad nacional y la seguridad de una frontera etnoai noiridad de sus fronteras terrestres y marítimas.
Las enormes dificultades militares y navales que tuvimos que afrontar y que, desgraciadamente, llegaron a su colmo en el revés experimentado, demuestran cuan ilusoria es la independencia de un pueblo que tiene el enemigo en casa.
Muchos de nuestros amigos, aun admitiendo la hipótesis halagadora de que el ejército italiano pudiera llegar hasta el Isonzo, señalaban la formidable amenaza que pesaba constantemente sobre nuestra acción militar, obligado nuestro ejército a maniobrar en una llanura dominada por montes.
Estos temores, desgraciadamente, se confirmaron.
Con la misma amargura hemos de confesar que la situación en la posta no es menos peligrosa.
Aunque Italia, por sí sola, tenía cierta superioridad de fuerzas navales respecto a Austria Hungría y en la actualidad la superioridad naval de sus aliados se manifiesta de una manera aplastante sobre los mares, ya que ningún navío con bandera enemiga se atreve a cruzarlos, hemos de ver, sin embargo, que nuestras unidades en el Adriático sufren la razzia destructora de los submarinos enemigos.
Nuestros fines de guerra son sacralísimos y encierran para Italia el dilema de ser o no ser.
Nada puede producirnos tan gran dolor como la sospecha, injusta y perjudicial para nosotros, de que nuestros fines de guerra no están determinados por razones ineludibles de nuestra existencia, sino supeditados a razones imperialistas.
El sacrificio de miles de nuestros hermanos probará que si hay alguna guerra de defensa, de un legítimo derecho, es la que sostiene nuestro pueblo contra el enemigo común.

Comunicados oficiales

BELGA
El Havre.—Durante las dos últimas jornadas ha proseguido el tiro de artillería habitual.
Ha habido buches de bombas ante Dixmude.
Nuestra artillería contestó energicamente.
INGLES DE LA TARDE
Londres.—Hemos realizado un golpe de mano en la noche última sobre las trincheras alemanas al Oeste de Argicourt, cogiendo 15 prisioneros, entre ellos un oficial.
Durante la noche, encuentros de patrullas nos han permitido causar pérdidas al enemigo al Suroeste de Lens.
Aparte de actividad de artillería en la región de Epéhy y al Norte de Iprés, nada importante que señalar.
ALEMÁN DE LA TARDE
Berlín.—Frente occidental, Fuertes contingentes de exploradores, que el enemigo lanzó al Este de Lens y al Norte de Omignon fueron rechazados después de lucha.

la Cámara, aludió al reciente Consejo interaliado y censuró que en él se tratara de limitar las atribuciones del mando inglés.
A informar al Kaiser
Nauen.—El Canciller, conde Hertling, y el ministro de Estado, Mr. Kuhlmann, han salido hoy para el Cuartel General con objeto de informar al Kaiser sobre los últimos acontecimientos y situación creada por estos.
Las paz con Rusia
Basilea.—Un periódico dice: Trousky se inclina ante nosotros por el ultimatum moral que representa la paz con Ucrania.
Añade que no firma la paz, pero la declara, y dice que ésta es la paz más extraordinaria de la historia.
Dice también que la formación de un Cuerpo de tiradores franco-ruso no tendrá por qué causar asombro en Alemania.
El señor Rendueles
Continúa en grave estado el exdirector de Instrucción Pública señor Rendueles, que sufrió esta mañana un fuerte ataque.
El entierro de la sardina
Con gran animación se ha celebrado hoy en la Pradera del Corredor el entierro de la sardina.
Riña sangrienta
Madrid.—En el vecino pueblo de Hortaleta ha ocurrido hoy un suceso sangriento.
Un individuo llamado Frutos Redondo riñó con el pastor Francisco Pérez, al que derribó al suelo golpeándole.
Un hermano del agredido intervino en la cuestión y sacando un revolver disparó contra Frutos, matándole.
El criminal fué detenido.
Los productores de remolacha
Zaragoza.—El día 17 se celebrará una asamblea regional de productores de remolacha, para fijar los precios que han de regir en la próxima campaña.
Mitín de mujeres
Castellón.—En Villarreal se agitaron las mujeres, protestando de la carestía de las subsistencias.
Los grupos de mujeres se estacionaron frente a la Casa Capitular, donde estaban reunidos en junta los panaderos.
Estos acordaron mantener los precios que han regido hasta ahora.
Anuncio de huelga
Cartagena.—Los obreros de la fábrica de gas han anunciado que se declararán la huelga si no se les concede un aumento de dos reales en el jornal.
La cuestión de los transportes
Valencia.—En el domicilio del sindicato gremial se ha celebrado una asamblea nacional de Federaciones, en la que se acordó pedir al Gobierno la adopción de medidas para regularizar los transportes.
El vapor «Miramar»
Coruña.—Puede considerarse completamente perdido el vapor «Miramar», embarrancado hace unos días.
De Rusia
Petrogrado.—Todas las Compañías navieras formadas por Sociedades anónimas, casas comerciales y otras entidades han sido convertidas en propiedad del Estado.
La guerra submarina
Londres.—Durante la semana última, entraron en los puertos ingleses 2.401 barcos, y salieron 2.474.
Fueron hundidos por los submarinos:
Buques de más de 1.600 toneladas, 13, incluyendo dos correspondientes a la semana que terminó el día del corriente.
Hundidos de menos de 1.600 toneladas, 2.
Ataques infructuosos, 11.
Pesqueros hundidos, 3.
De Barcelona.—Explosión de un petardo
En la casa número 89 del Paseo de Gracia ha hecho explosión un petardo, el cual produjo serios desperfectos en la puerta principal y en el mármol de la escalera.
Un pedazo de vidrio alcanzó a la sirvienta de la señora viuda de Puig, la cual resultó herida levemente.

En los demás sectores la actividad entre ambos quedó limitada a pequeños movimientos de exploración y acciones de artillería en algunos sectores.
Después de haber aumentado considerablemente el fuego entre Flutry y el Mosela, varias compañías francesas avanzaron en la región de Remenauville y en la parte occidental del bosque de Preles, contra nuestras líneas.
Después de breve lucha fué derrotado el enemigo, al que causamos grandes bajas y cogimos algunos prisioneros.
En Sudelkopf y en Harmantvilleoff hubo lucha de artillería y lanzaminas.
Para vengarnos de los bombardeos enemigos, nuestras escuadrillas aéreas atacaron anoche la fortificación de Nancy, con éxitos a la vista.
Frente macedónico.—En Monastir y a orillas del Vardar hubo actividad de artillería y lanzaminas.
ITALIANO DE LA TARDE
Roma.—Nuestras baterías dispersaron patrullas enemigas en el valle de Lagarina.
Hemos hecho explotar una mina en Pasuvio, causando bajas al enemigo.
En el Astico y en la línea occidental de la meseta del Asiago las dos artillerías estuvieron más activas.
En la zona de Col-di-Caprile, una tentativa de incursión de la infantería enemiga, precedida de intensa preparación de artillería, fué refrenada por nuestras tropas y por la intervención de nuestra artillería.
Hemos capturado algunos prisioneros.
Al Este de Conegliano los aviadores ingleses incendiaron dos globos cautivos enemigos.
FRANCES DE LA TARDE
París.—Actividad bastante grande de la artillería en la región de Téton al Noroeste de Reims.
Hemos realizado varios golpes de mano enemigos al Este de Auverve y en los Vosgos, haciendo prisioneros.
Una tentativa enemiga sobre uno de nuestros pequeños puestos no tuvo éxito.
Noche de calma en los demás puntos del frente.
Los aviones enemigos arrojaron esta noche bombas sobre Nancy.
Tres personas de la población civil fueron muertas y cinco heridas.
FRANCES DE LA NOCHE
París.—En la Champagne, después de una breve preparación de artillería los franceses ejecutaron un amplio golpe de mano contra las posiciones enemigas en la región de Menin, en un frente de 1.200 metros.
Nuestras tropas penetraron en las posiciones alemanas hasta la tercera línea, destruyendo todos los abrigos del enemigo y capturando más de cien prisioneros.
Desde el primero al 10 de febrero los pilotos derribaron 28 aviones enemigos; catorce fueron completamente destruidos y otros catorce averiados.
En el frente Oriental, actividad de artillería en la desembocadura del Struma, al Oeste del lago Doiran y al Norte de Monastir.
Nuestros aviones bombardearon las líneas alemanas desde Sturritz al lago de Doiran y los campamentos búlgaros en la región del Czerna.
INGLES DE LA NOCHE
Londres.—El afortunado raid realizado al Sudoeste de Argicourt y señalado en el comunicado de esta mañana, fué llevado a cabo por las fuerzas canadienses.
Además de los trece prisioneros y las dos ametralladoras capturadas al enemigo causamos a éste numerosas bajas.
Destruyeron también cuatro morteros de trinchera y diecisiete abrigos subterráneos del enemigo.
Las bajas sufridas por el destacamento de incursión fueron ligeras y todas ellas traídas a nuestras líneas.
Al amanecer hubo combates locales en la región de Pachendaele.
El enemigo logró penetrar en dos de nuestros puestos avanzados, siendo rechazados por contraataques y ambos puestos reconquistados.
La artillería enemiga dió muestra de actividad al Sur de Lens.
ALEMÁN DE LA NOCHE
Berlín.—Nada importante que señalar, ni ninguno de los teatros de operaciones.
El correspondiente.

Agencia de Pompas fúnebres La Propicia
de Cefirino San Martín
Agente funerario de las Sociedades especiales de la Compañía Trasatlántica, Ilustrísimo Cabildo Catedral, de todas las Comunidades religiosas de la capital, Sociedades de socorros y otras.
Furgón automóvil para el traslado de cadáveres. Única casa que dispone de coche-estufa.
Gran surtido de féretros y arcos de gran lujo, coronas, cruces, instalación de capillas ardientes, hábitos, etc. Con los mejores coches fúnebres de primera, segunda y tercera clase.
Alameda de Jesús Monasterio, 22, bajos y entresuelos.—Teléfono 481
SERVICIO PERMANENTE.—SANTANDER

Automóviles FORD
Abiertos y cerrados
para entregar inmediatamente
PRECIO DEL COCHE TURISMO PARA CINCO PASAJEROS
Pesetas 6.000
Agencia regional «Garage Moderno» de Armando Corcho, Calderón 33.—Tel. 371

PLATERIAS
DE MARIANO ASENJO
Lealtad, 2, y San Francisco, 17
Se reforman toda clase de alhajas.
Se compra oro, plata y platino.
DIABÉTICOS:
Chocolate al gluten sin azúcar, pan de gluten y todos los productos diabéticos para enfermos del estómago, etc.
LA UNIVERSAL—Blanca, 19

Compañía de Navegación OLAZARRI
en liquidación
Los poseedores de los resguardos expedidos por esta Compañía podrán hacer efectivo, a partir del 15 del corriente, un dividendo de CINCO PESETAS por acción, a cuenta del resultado de la liquidación.
El pago se efectuará por el Banco de Bilbao, Bilbao, previo el estampillado de los resguardos correspondientes.
Bilbao 6 de febrero de 1918.—Los liquidadores, M. de Garteiz; N. de Mendialdua.

OSTRAS HIGIENICAS
DE LA
Compañía Ostrícola de Santander
DEPURADAS POR ESTABILIZACION
0,60; 1, 1,35 y 1,85 docena
Depósito: IDEAL ORINK, Muelle 6, Tel. 552
Alejandro Maté
COMPRO MUEBLES USADOS
PAGO MAS QUE NADIE
BURGOS NUMERO 19

F. PENAGOS
Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomiendan a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheas, calle de Madrid, 45; y avisos, Antonio López, 15.—Teléfono número 671.

Remolacha
Alifafa, trobal, valioo y toda clase de semillas torrajas, purificadas y limpias de culezta. Especialidad en las de hortalizas y de flores de las mejores procedencias. Muelle, 9, SANTANDER.

El Cantábrico
PROPIETARIO
Pedro Gómez Fernández
El mejor de la p. blación Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, bodas y lunches. PRECIOS MODERADOS. Habitaciones en El Restaurant El Cantábrico se ha puesto a la venta vino blanco de la Nava, de 70 años, propio para enfermos.
Plato del día: Tierra de certero papito.

Banco de Santander
FUNDADO EN 1857
Desde mañana se abre el pago de los intereses de los valores siguientes, depositados en la Caja de este Banco:
Deuda 5 por 100 amortizable, y títulos amortizados. Obligaciones del ferrocarril del Norte de España 1913 4 ½ por 100.
Santander 14 de febrero de 1918.—El director gerente, José María de la Torre.

SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES
Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesoras, modistas señoras de compañía, etc., etc.
Correspondientes en todos los pueblos de la provincia de Santander
SANTANDER
Est. Típ. de LA ATALAYA
San Francisco, 23



Vapores correos españoles
Compañía Trasatlántica

Línea de Cuba y México

EN LA ÚLTIMA DECENA DE FEBRERO saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

Su capitán don Antonio Comellas.
Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.
Precios del pasaje en tercera ordinaria:
Para **HABANA**: pesetas 280, 12'00 de impuestos y '50 de gastos desembarque.
Para **SANTIAGO DE CUBA**: en combinación con el ferrocarril, pesetas 318, 12'00 de impuestos y 2'50 de gastos de desembarque.
Para **VERACRUZ**: pesetas 280 y 7'50 de impuestos.
También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria, 300 pesetas, más 7'50 de impuestos.

Línea de Brasil-Plata

El día 9 de febrero saldrá de Santander el vapor

LEON XIII

Su capitán, don Francisco Morot.
Admitiendo pasaje y carga con destino a Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA**, Muelle, 36.—Teléfono número 63.

Línea del Río de la Plata

El día 28 de febrero, a las once de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Santa Isabel

para trasbordar en Cádiz al **Reina Victoria Eugenia** (de la misma Compañía), admitiendo pasaje con destino a Montevideo y Buenos Aires.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores **HIJOS DE ANGEL PÉREZ Y COMPAÑIA**, Muelle, 36.—Teléfono número 63.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, con escala en New-York.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de a Peñola indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de a Peñola indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL PLATA

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos de América a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

MILES DE CURADOS certifiican que a los tres días de usar el
ESTÓMAGO ARTIFICIAL

desaparecen las dispepsias, gastralgias, catarros gástricos, etc., etc.
Rehíase como falsificadas las cajas que no lleven la firma de los concesionarios para España **J. URIACH Y C.ª - Barcelona**
PÍDASE EN LAS MEJORES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

MANZANILLA ROMANA "ROMULUS Y REMO"
SELECCIONADA

REGULARIZADORA DEL INTESTINO
ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA
PREVENTIVA de la OBESIDAD
MEDICACION NATURALISTA
Tómese una vez una pastilla
después de cada comida diez minutos
Pídase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y Restaurantes.
Representante General para España:
A. REYES MORENO, Abada, 5, Madrid

¿Quiere Vd. probarme la superioridad de los
POLVOS ANTISEPTICOS CALBER
sobre todos los demás?

- 1.º Los Polvos Calber son superiores a todos los demás preparados porque no contienen ningún principio vegetal como licopodio, féculas, polvos de almidón, arroz y otros peores, no irrita el cutis y se ajustan por lo tanto a los acuerdos del Comité de Higiene.
- 2.º Porque no fermentan ni forman placas ni obstruyen la circulación de los poros como sucede con la mayoría de polvos de tocador que al cabo de tiempo dejan la piel áspera y ajada.
- 3.º Porque siendo una preparación ideal no puede compararse con ninguna otra y no tiene rival por lo tanto para los escocidos de los niños, irritaciones del cutis, rojeces, erupciones, sarpullidos, quemaduras del sol, picaduras de mosquitos, e higiene en general del cuerpo.
- 4.º Porque es tan sumamente higiénico y sano, que gracias a su envase especial registrado legalmente, se evita el uso de la anti-higiénica y sucia borla y pueden emplearlo todas las personas de una familia sin el menor temor a que se contaminen.
- 5.º Porque quien haga una vida higiénica y quiera vivir largos años debe emplear los Polvos Calber, lo mismo en el cuerpo después de lavarse y del baño, como en la cara después de afeitarse, como en los pies y sobacos para evitar el mal olor del sudor, principio de microbios y enfermedades. Los más reputados doctores los recomiendan.

Me ha convencido Vd. y ahora mismo voy a comprar varios botes de **Polvos Calber** que los usaré a diario.

De venta en Santander, señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo

¡Aquí está!
el mejor betún del mundo, el **Uncle Sam**
Lo proclama el hecho del aumento considerable de su consumo. Ninguna otra marca resiste a su comparación y análisis.

Caja roja: especial para teñir y defender el calzado de la humedad.
Caja blanca: especial para el charol y toda piel fina.
Caja amarilla: especial para el calzado ed color.
Cajas combinación.—Tinta para teñir el calzado.

Fabricantes:
The Yankee Manufacturing Co. New-York
No acepteis otra marca
Por mayor:
Hijos de Pedro Mendicouague
Fabricantes e importadores de curtidos.
Cubo, 8.—Santander
Buenos descuentos para el vendedor.

Sociedad Hullera Española
Barcelona
BARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenal del Estado, Compañía Trasatlántica y otras empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Café por el Almirantazgo portugués.
Carbones de vapor, Manudo para Fraguas—Aglomerados—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.
Háganse los pedidos a la

Sociedad Hullera Española
Pelayo, 5 bis, Barcelona, o a sus agentes en Madrid, D. Ramón Topete, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía—Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, D. Rafael Moral.
Para más informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

MINO DE PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

Almanaque Bailly-Baillièrè
ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1912

500 páginas de texto
REHALO DE 1.000 décimos de la Lotería de 3 pesetas cada uno.

En rústica, 1,50 pesetas. Encuadernada, 2 pesetas.
En Provincias, 0,20 más por gastos de transporte y certificado.

Participación gratis de 26.478 de la Lotería de Navidad.

La experiencia demuestra que los chocolates y dulces **Matías López** Son los mejores del mundo
PEDIDLOS EN TODOS LOS ULTRAMARINOS Y CONFITERIAS

Servicios públicos

SERVICIO DE TREN

SANTANDER-MADRID
Correos.—Salidas de Santander a las 16'27, para llegar a Madrid a las 8'40. Salida de Madrid a las 17'25, para llegar a Santander a las 8.
Mixtos.—Salida de Santander a las 7'23, para llegar a Madrid a las 6'40. Salida de Madrid a las 7'10, para llegar a Santander a las 18'40.

SANTANDER-BILBAO
Salidas de Santander a las 8'15 y 16'45, para llegar a Bilbao a las 12'05 y 20'38.
A las 17'35 saldrá el mixto discrecional para Marrón-Amperu, a donde llegará a las 19'32.
Salidas de Bilbao a las 7'40 y 16'50, para llegar a Santander a las 11'35 y 20'40.
A las 18'10 saldrá un tren mixto discrecional para Garrantza, a donde llegará a las 20'21.

SANTANDER-LIERGANES
Salidas de Santander a las 8'55, 12'15, 14'55 y 19'40.
Salidas de Liérganes a las 7'25, 11'20, 14 y 18'20.

SANTANDER-ONTANEDA
Salidas de Santander a las 11'15 y 18'20.
Salidas de Ontaneda-Alceda a las 7'28 y 14'26.

SANTANDER-TORRELAVEGA-OBEZON-LLANES
De Santander a Llanes a las 8, 12 y 16, para llegar a Llanes a las 11'30, 15'30 y 19'30.
El tren de las doce es el único que admite viajeros y equipajes con destino a las líneas de los Económicos de Asturias y Langreo.
De Santander a Cabezón a las 18'40 para llegar a Cabezón a las 20'28.
De Santander a Torrelavega (jueves, domingos o días de mercado) a las 7'20 para llegar a Torrelavega a las 8'28.
De Llanes a Santander a las 7'55, 12'40 y 16'10, para llegar a Santander a las 14'23, 16'09 y 19'42.
El tren de las 12'40 admite los viajeros combinados, procedentes de las líneas de Económicos de Asturias y Langreo.
De Cabezón a Santander a las 7'15, para llegar a Santander a las 9'01.
De Torrelavega a Santander (jueves, domingos o días de mercado), a las 12'05. Llega a Santander a las 13'02.

SANTANDER-PEDREÑA-SOMO
De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y a las 9.
De Santander para Pedreña y Somo a las 12'30 y 15.

SERVICIO POSTAL

Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina

Imposición y retirada de valores declarados y paquetes postales, de 9 a 13'30.
Certificados de 9 a 13'30.
Circ postal de 9 a 13.
Imposiciones, Caja de Ahorros y reintegros (excepto los viernes), de 9 a 13.
Reclamaciones de correspondencia asegurada y certificada de 9 a 14.
Lista y Apartados: de 8 a 9'30 y de 10 a 19.
Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.—Correo de Bilbao, Liérganes y mixto de Llanes, 12'45.—Correo de Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, 18'30.
Los domingos se hace solamente el reparto a las 12'30.

OFICINAS PUBLICAS

Aduana: de nueve a una y de tres a seis.
Ayuntamiento: Plaza de Pío Margall de nueve a una y de cuatro a seis.

Avance Catastral de la Riqueza Urbana. Plaza de la Constitución, 4, tercero, de diez a una.
Audencia: Plaza de la Constitución, de nueve a una.
Banco Mercantil: Hernán Cortés, de nueve a una.
Banco de Santander: Muelle, 2, de nueve a una.
Banco de España: Velasco, 3, de diez a dos.
Biblioteca municipal, sala de lectura: de cuatro a ocho de la tarde.
Cámara de Comercio: Eugenio Gutiérrez, 5, de nueve a doce y media y de tres y media a siete.—Horas de consulta: secretario, de cuatro a seis; traductor asesor, de cinco y media a seis y media; legislación de Aduanas, de cuatro a cinco; contribuciones, arbitrios e impuestos, de cinco a seis; seguros, incendios y accidentes del trabajo, de cuatro a cinco; transportes terrestres y marítimos, de cuatro y media a cinco y media.
Cámara oficial Agrícola: Muelle, 31, entresuelo, de nueve a una y de tres a seis.
Cámara de la Propiedad Urbana: Hernán Cortés, 1, entresuelo, de diez a una.
Comandancia de Marina y prácticos del puerto: calle de Castelar, de diez a una.
Comandancia de Carabineros: Alameda primera, 28, de nueve a una.
Compañía Arrendataria de Tabacos y Giro mutuo: General Espinosa, 8, entresuelo, de nueve a una y de tres a cinco.
Delegación de Hacienda: calle de la Ribera, de nueve a dos.
Dispensario antituberculoso: Consulta para pobres.—Adultos: lunas, miércoles y viernes, de cinco a seis; para garganta, nariz y oídos: martes y sábados, de diez a doce y de cuatro a cinco; miércoles y sábados, de tres a cuatro.—Niños: de tres a cuatro los miércoles y sábados.
Diputación (Palacio del Banco Mercantil): de nueve a una y de tres a cinco y media.
Decanato consular: Muelle, 29, de nueve a una y de tres a cinco y media.
Escuela de Artes e Industrias: calle de Sevilla, de nueve a una y de tres a seis.
Escuela Superior de Comercio: calle de Magallanes, secretaria, de nueve a doce y media.
Estadística general: Espartaco, 10 y 12, segundo, de nueve a una.
Gobierno militar: Avenida de los Infantes don Carlos y doña Luisa, de nueve a una.
Instituto general y técnico: calle de Santa Clara, de nueve a una y de tres a seis.
Instrucción pública: Velasco, 4, de nueve a una.
Juzgado del Este: Escuelas de Numancia.—Instancia.—Instrucción, de diez a una.—Municipal (secretaría), de diez a una.—Audencia pública: a las once de la mañana.—Registro civil, de diez a dos.
Juzgado del Oeste: San Francisco 23, tercero.—Primera instancia municipal (secretaría), de diez a una y media. (En este Juzgado están las oficinas de la Junta Electoral del Censo).
Junta de Obras del Puerto: Muelle, 34, de diez a un, y de cuatro y media a siete.
Liga de Contribuyentes: Dirección, de diez a una. Las demás dependencias de nueve a una y de tres a siete.
Montes (Insular forestal): Florida, 1, tercero, de nueve a una y de cuatro a siete.—Sección facultativa de Montes (Torrelavega y Llanes), de nueve a una.
Obispaño: Ruanmayor, de diez a una.
Recaudación de contribuciones: Puente, 1, de nueve a una y de 3 a 6.
Real Club Automovilista: Muelle, 31 de nueve a una y de tres a seis.
Zona de Reclutamiento y Caja de Reclutas: Santa Clara, 7, segundo, de diez a una.